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Экранные искусства и студенческая молодежь
А.В. ФЕДОРОВ
Практику учебного процесса в современных вузах показыва​ет, что студенческая молодежь лишена целенаправленного пе​дагогического руководства в области комплекса экранных ис​кусств (кино, телевидение, видео). В связи с этим выпускники пединститутов и университетов не в состоянии заниматься эс​тетическим воспитанием школьников средствами экрана. В част​ности, именно из-за этого движение видео- и кинообразовании в школах остается уделом немногочисленных (относительно масштабов страны) энтузиастов.
Между тем в связи с развитием средств массовой коммуни​кации контакты молодежи, школьников с теле-, кино-  видео​культурой постоянно расширяются (кабельное и спутниковое телевидение, обширная сеть видеосалонов, расширение выпуска и продажи видеотехники), при этом художественные интересы данной аудитории часто не выходят за грань рекреации, игно​рирующей порой истинные произведения искусства.
Таким образом, есть настоятельная необходимость осмысле​ния современной ситуации контакта молодежи с экранными ис​кусствами (со всеми присущими этому плюсами и минусами), потенциальных возможностей экранных искусств как части средств массовой коммуникации «масс-медиа» в подготовке бу​дущих педагогов; осуществления теоретически и методически обоснованной системы художественного воспитания средствами кино, телевидения, видео, способствующей не только формиро​ванию эстетического вкуса студенческой молодежи, но и гото​вящего студентов пединститутов и университетов к ведению факультативов и кружков по проблемам экранных искусств, кино- и видеоклубов в школах, средних специальных учебных заведениях, внешкольных учреждениях.
Разумеется, в исследованиях прошлых лет уже затрагива​лись некоторые аспекты кинообразования в вузах, однако весь комплекс возможностей экранных искусств в подготовке сту​денческой молодежи к художественному воспитанию школьников еще не нашел своего освещения, не говоря уже о том. что в связи с развитием видео за последние три-четыре года про​изошли серьезные изменения в репертуаре потребляемой  молодежью медийной продукции
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и особенностях самого молодежного восприятия.
Стране охватил видеобум: советские зрители по​лучили возможность увидеть не доступные для них прежде за​рубежные фильмы. А молодежь. резко отхлынув от кинотеатров, устремилась в многочисленные видеозалы...
Между тем, весь этот поистине необъятный поток видеоин​формации слабо комментируется в прессе и на государственном телевидении. В рамках спецкурса по киноискусству, читаемого в Таганрогском педагогическом институте на факультативе ме​тодики воспитательной работы и истории, я попытался исполь​зовать видео для формирования эстетического отношения сту​дентов к экранным искусствам.
Небольшое количество мест в видеозале (30—50) в принципе позволило без особого труда решить вечную проблему, которая встает перед преподавателями вузов, желающими познакомить своих студентов с тем или иным выдающимся произведением искусства Известно, что обычному кинотеатру с залом на 300—500 мест невыгодно принимать коллективные заявки студенче​ских групп. С видеозалом — иначе. Одна-две студенческие груп​пы легко могут арендовать видеозал на сеанс. Правда, специа​листы не без основания утверждают, что видеоизображение по многим параметрам уступает оригиналу. Но для провинции это, наверное, единственная возможность познакомить молодежь с талантливыми произведениями киноискусства (особенно за​рубежного) . Конечно, репродукция «Мона Лизы» дает неполное представление об оригинале, хранящемся в Лувре. Но, увы, да​леко не каждый из нас может поехать в Париж, чтобы насла​диться шедевром Леонардо да Винчи, минуя альбомы и слайды...
Зная, что педагог должен учитывать реальные художествен​ные интересы молодежи, я на занятиях спецкурса по кино, на и рос мот [tax и обсуждениях в вндеоклубе для студентов особое внимание уделял наиболее популярным и любимым ими (по результатам предварительного анкетирования) зарубежным фильмам зрелищных жанров (детективы, комедии, мелодрамы и др.) так называемой «массовой культуры». Мы сравнивали подобные ленты с детективами Д. Дамианн. С. Люмета, П.Скуитьери, мелодрамами К. Рейша, комедиями П. Джерми, Д. Ризи. мюзиклами Ж. Демн и других талантливых мастеров экрана. И только потом смотрели и обсуждали фильмы таких «мэтров», как М. Антониони, И. Бергман, Л. Висконти, Л. Бу​нюэль, Ф. Тргоффо, М. Форман.
При этом моя цель была отнюдь не в том, чтобы студенты не смотрели «вредных» для них боевиков. Напротив, практика давно уже показала, что запреты в отношении произведений искусства пли «маскульта» бессмысленны. Не стоит, как мне кажется, и ориентировать молодых зрителей на то, чтобы они смотрели любой зарубежный фильм с целью выискать «двойное дно» специально направленной против пас  пропаганды. 
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Да и в своей книжке «За» к «против» (М., 1987), вышедшей » серии «Кино и школа», я ратовал за то, чтобы педагоги занимались «идеоло​гизацией» эстетического воспитания...
ИI не удивительно — со школьных лет мне и моим сверстникам внушалось, что у нас все (пли почти нее) хорошо и отлич​но, а на «занижающем Западе» нее (за редким исключением) плохо пли отвратительно...
Идеологическая пелена спила слишком поздно, когда стало очевидно, что уровень жизни и социальной защищенности че​ловека стран Западной Европы и Америки несравненно выше, чем и стране «социалистического выбора».
Однако беседы со старшеклассниками и студентами показы​вают, что некоторые из них (правда, меньшинство) псе еще живут прежними идеологическими стереотипами: вот де запад​ные фильмы рекламируют «порочную» частную собственность, преимущества «ихнего» образа жизни, потребительство, практи​цизм и т. п. «враждебные» н «реакционные» идеи.  Но, положа руку на сердце, почему бы, собственно, кинематографистам Гол​ливуда не показать в фильмах и по телевидению, в самом деле, выдающиеся достижения (а их очень много) Соединенных Шта​тов?
При этом, разумеется, сказанное выше вовсе не означает, что кинопедагогу надо отказаться не только от идеологических, но п от нравственных подходов к кино и видео, от анализа художественного уровня конкретных произведений, часто от​нюдь невысокого.
Принцип наших занятий -- чтобы студенты учились анали​зировать кинокартину как произведение искусства. Понимали, что «маскульт» не искусство, а профессионально сделанное зре​лище, развлечение. Видели, понимали, что хотели сказать «во-вторых, как и почему. И что «сильное впечатление», получаемое ими от боевиков, зависит обычно не от высоких эстетических качеств, но от умелой технологии воздействия па чувства зри​телей.
Исходя из того, что фильм, даже сделанный ремесленником,
воздействует на зрители как определенным образом построен​
ная звукопластическая система, как художественная структура
(пусть порой и многослойная, примитивная), я стремился, чтобы
студенты от несколько схематичного определения основных идеи
фильма, его конфликтов, характеров героев шли дальше: учи​лись анализировать кино-, видео-, телетексте в комплексе его воздействия (композиция, центральная тема, фабула и сюжет, полифонический строй, многоплановость, авторская концеп​ция и т.д.).
,'
От анализа «маскульта» мы переходили к более сложному этапу — разбору произведений больших мастеров экрана. 
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Убежден, чm начинать кинообразование надо не со школ, а с педагогических вузов и университетов. Только тогда, когда молодые зрители станут «видеоограмотными», можно будет всерь​ез говорить и о воспитании средствами экранных искусств и шко​лах, техникумах, училищах. Дилетанты в этом деле не нужны. как и  в другим ином. Раньше я по старинке полагал, что для подготовки преподавателей «Основ кино-, видео, теле-искусства» в вузах следует открыть факультет кинопедагогики при ВГИКе, высшие педагагогические курсы. А ступени всеобщей аудио, видеограмотности виделись мне последовательной цепочкой:  педвуз (университет) — школа (и другие средние учеб​ные заведения. 
Однако в нынешних условиях начала 1990-х годов надеяться на государственные управленческие структуры, вероятно, бессмыс​ленно. Остается надежда на хозрасчетные кино-, видеоцентры, на частные учебные кинозаведення. на негосударственные те​леканалы и т.п…

  Вот почему я полагаю, что кино-, видео-, телевоспитание сможет получить новый импульс после того, как демократизация в нашей стране станет действительно необратимой, учебные заведения получат подлинную свободу выбора программ, спецкурсов, когда откро​ются широкая сеть гимназий гуманитарного профи​ля и т. д. В этом отношении неоценимую поддержку и пользу нам может оказать опыт наиболее развитых стран мира.
Все вышесказанное, разумеется, не означает, что мой совет педагогам -- меланхолически дожидаться введения частной соб​ственности в нашей стране и до той поры отложить задачи эстетического воспитания средствами экранных искусств. Убеж​ден, что миссия Ассоциации деятелей кинообразования. педагогов-энтузиастов отнюдь не бесполезна. И каждый заинтересованный педагог может открыть увлекательный мир экрана для нескольких сот учеников.
Бесспорно, подготовка студентов педвузов к художественно​му воспитанию средствами экранных искусств необходима не только и плане развития аудиовизуального восприятия, мыш​ления и художественного воспитания, но и как средство подго​товки студенческой молодежи к воспитательной работе в шко​лах и внешкольных учреждениях с помощью кино, телевидения и видео Важное место в данном процессе занимают проблемы новой социокультурной ситуации, возникшей в нашем обществе за последние несколько лет; специфика феномена «массовой культуры», ее восприятия, воздействия на сознание аудитории; плюрализм в обществе в условиях многопартийной системы и мощное развитие альтернативных средств массовой коммуника​ции, ломка идеологических барьеров, сковывавших культурный обмен   между   Востоком  и  Западом.   Формирование  подготовки
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студентов к художественному воспитанию школьников средст​вами экранных искусств зависит от эффективной модели, про​граммы и методики курса «Экранные искусства», включающего развитие восприятия, образного мышления, логики, эстетическо​го сознания, психологические аспекты, проблемные и игровые формы обучения, стимуляцию творческих способностей через непосредственное включение в процесс создания аудиовизуаль​ных произведений (синтез теории, практики посредством пись​менных работ, анкетирования, просмотров и обсуждений филь​мов, телепередач, любительских кино- и видеосъемок, выработка педагогических умений в процессе педпрактики и школах и выполнения курсовых и дипломных работ).
Так, студенты Таганрогского педагогического института под нашим руководством не только сочиняли на практических заня​тиях спецкурса «Экранные искусства» микро-сценарии, моноло​ги от имени героев фильма (по аналогии с опытом профессора И, В. Вайсфельда), делали афиши-коллажи (опыт кандидата психологических наук Р.Я.Гузмана), производили любитель​скую видеосъемку, но и писали курсовые работы на тему кино-и видеотелеобразования, защищали дипломные работы, во время педпрактики вели занятия со школьниками в школах.
Присутствие на многих из этих занятий позволяли мне скор​ректировать как дальнейший ход педпрактики студентов, так и совершенствовать сам спецкурс.
Во всяком случае итоговое анкетирование студентов, про​шедших полный курс обучения «Экранным искусствам», пока​зало, что их эстетический кругозор и практические умения го​раздо шире тех, что получили студенты так называемых «кон​трольных групп». Некоторые из бывших моих студентов не оста​вили ведения кружков и факультативов по кино и после окон​чания вузов, о чем свидетельствовали их выступления на еже​годных конференциях стажеров, которые традиционно проводят​ся в Таганрогском государственном педагогическом институте.
Разумеется, система теории и практики подготовки студентов педагогических вузов к художественному воспитанию школьни​ков средствами экранных искусств нуждается еще в дальней​шем осмыслении и совершенствовании. Но ее перспективность очевидна уже сегодня.
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