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Таганрогский государственный педагогический институт.                                                                                                                                                                           
Еще в самом начале ХХ века в России  появились первые труды, посвященные потенциальным возможностям  кинематографа:  с 1908 года выходили  статьи  в журналах ''Сине-фото'', ''Вестник воспитания'', ''Живой экран'', ''Вестник кинематографа'', ''Разумный кинематограф и наглядные пособия'' и т.д. Отношение общества к кино в те годы было неоднозначным: некоторые   считали его лишь модой, другие - средством для одурманивания людей. Однако явный интерес к новому ''чуду техники'' проявляли и те, и другие. Кроме того,  в педагогической среде начали выявляться сторонники воспитания и образования средствами кинематографа. 

В начале века, несмотря на большое количество кинотеатров (например, в 1905-1906 гг. их в России было 1452), посещение их детьми было воспрещено. Этот запрет распространялся в особенности на гимна​зистов, учащихся кадетских училищ, воспитанников церковных ведомств. После 1917 года запрет на посещение кинематографа был снят,  кинокружки стали появляться во многих российских городах. 

Идеи эстетического воспитания В.С.Соловьева, Н.А.Бердяева и др. были уже неприемлемы для большевистской педагогики, ста​ли чуждыми для государственных руководителей в силу своей религиозной нап​равленности, на смену им пришли идеи ликвидации  частной собственности, обострения классовой борьбы и т.д. Население страны в основном было неграмотным,  в связи с этим возникла необходимость найти эффективное средство пропаганды и агитации, коим и выступил кинематограф, имевший  для советской власти   большие потенциальные возможности, так как выполнял одновременно пропагандистскую, просветительскую, развивающую функции.   

Регулярный выпуск  кинолент для подрастающего поколения был налажен только в 1924 году,  а первый детский кинотеатр  открылся в Москве в 1927. Актуальными задачами в данный период являлось создание специальных кружков любителей кино.

 Ярким событием для отечественной кружковой киноработы явилось создание  в 1925 году  Общества друзей советского кино (ОДСК). В Центральный совет общества входили С.Эйзенштейн, Д.Вертов, Э.Тиссэ и др. 

Работа данной организации разворачивалась во многих городах страны (Москва, Пе​тербург, Киев и др.) и приобретала массовый характер, как, впрочем, и любое общественное движение в те годы. Во многих городах появились призывные плакаты "Все в ОДСК!"  
10 января 1928 года активисты ОДСК собрались в Москве на свою первую Всероссийскую конференцию, где присутствовали представи​тели шестидесяти кружков ОДСК. Кроме обсуждения вопросов о роли кино в коллективизации и индустриализации страны, в рамках конференции прово​дилась выставка, где демонстрировались успехи и достижения ОДСК, была представлена различная киноаппаратура. К концу 20-х годов ОДСК (тогда уже переименованное в ОДСКФ)  стало самым массовым объединением в области культуры в стране.

Кружковцы посещали специально организованные киноутренники, которые  обслуживались "специалистами - кинопедагогами", проводившими беседы с детьми о просмотренных фильмах, актерах и т.д. Члены актива организовывали дежурство в читаль​нях, издавали свою стенгазету с рецензиями и зарисовками, помогали пе​дагогам проводить беседы, работали в кружках и т.д. 

С 1932 года, то есть с принятия постановления ЦК ВКП (б) "О пе​рестройке литературно-художественных организаций" и прозвучавшего на нем вывода о "количественном и качественном росте" литературы и ис​кусства, работа ОДСКФ (тогда уже "Общества за пролетарское кино и фо​тографию") была практически сведена на нет. Количество кинокружков (за исключением технических) резко сократилось.  В 1934 году ОДСК (в это время оно носило название "Общество за пролетарское кино и фотографию") было ликвидировано. Дальнейшая история разви​тия кинообразования на протяжении почти трех десятилетий  показала, что кино​искусство и кинообразование состояли на службе у идеологии и  политики, выполняя роль иллюстративного материала в образовании.    

Лишь в 60-х годах киноклубы и кинокружки в России начали возрождаться. Киноклубы, став  центром общения для школьников и молодежи, способствовали  совместному творчеству, развитию эстетического вкуса и восприятия кинопроизведений. Они позволяли  осуществлять просмотр  значительных в художественном отношении фильмов, а также тех, которые вызвали наибольший резонанс в обществе; развивали критическое мышление, художественный вкус, эстетическое восприятие аудитории и т.д.

Прошедший в 1965 году съезд Союза кинематографистов принял реше​ние оказывать помощь и поддержку киноклубному движению:  была  создана комиссия  при  Союзе кинематографистов по работе с КДК, разработан устав и учебные программы,  методические пособия. 

К началу нового тысячелетия  ки​ноклубы и кинокружки сохранились, как правило, только в крупных городах (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Рязань, Новосибирск, Воронеж, Самара, Ростов  и некоторых других). "Большинство киноклубов сначала перешло на видео, что после короткого бума посещаемости неиз​бежно привело к резкому сокращению аудитории ..., в рядах киноклубного движения остались только подлинные энтузиасты…'' (1, 78). Трудности, связанные с крайне слабым финансированием  школ и особенно внешкольных учреждений по​влияли не лучшим образом на российское   образование.

Среди основных форм работы современных киноклубов – ''не только просмотры высокохудожественных фильмов, но и их обсуждения, дискуссии, ''круглые'' столы'' и т.д. (2, 148). Кроме того, в стране появились  медиацентры: например, киновиде​оцентр им. В.Шукшина в Воронеже, директором которого является один из  основоположников отечественного   кинообразования   С.Н.Пензин.  

Несмотря на то, что  количество киноклубов и кружков по стране сократилось до нескольких десятков, они  в современных условиях ''даже в большей мере отвечают сути киноклубного объединения как сообщества единомышленников, хорошо знающих друг друга и регулярно общающихся на почве общих интересов и связанной с ними совместной деятельности. …Сегодня, когда политический аспект деятельности киноклубов утратил всякую актуальность, стала еще более очевидной культурно-эстетическая и коммуникативная природа киноклубных объединений'' (3, 106). Поэтому мнения  о том, что киноклубное движение в России кануло в лету, является, на наш взгляд, преждевременным. Скорее, оно переходит на новую ступень своего развития, превращаясь в медиацентр досуга школьников, студентов и людей  старших поколений, так как здесь задействованы возможности  кинематографа,  видео,  ТВ,  любительской киносъемки и т.д. Можно предположить, что начавшаяся в конце 80-х трансформация  киноклуб - видеоклуб, преобразуется   в триаду  кино – видео – медиаклуб, приобретая при этом новые качества и перспективы для  российского медиаобразования.
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