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«ЧТОБЫ БЫТЬ ПО-НАСТОЯЩЕМУ

ГРАМОТНЫМ, ВЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ

ГРАМОТНЫ В МИРЕ МЕДИА»
 М.Маклюэн

В рамках данной статьи предполагается проследить основные этапы становления медиаобразования в Канаде.

  Нынешний ХХ1 век всё чаще называют «веком информационных технологий» вследствие того, что  в современном обществе человек находится под  воздействием непрерывных потоков информации, в том числе передаваемых по различным каналам масс-медиа (только число пользователей Интернет к  концу 2005 года достигнет одного миллиарда ) [1].

Применение и внедрение новых информационных технологий делает более актуальным интенсивное развитие медиаобразования в современных условиях. Развитие медиаобразования на протяжении ряда лет поддерживается такой влиятельной международной организацией как ЮНЕСКО.

 Обратимся к одному из определений этого направления в образовании. Медиаобразование (англ.media education, от лат.media - средства) – направление в педагогике, выступающее за изучение «закономерностей массовой коммуникации (прессы, телевидения, радио, кино, видео и т.д.). Основные задачи медиаобразования: подготовить новое поколение к жизни в современных информационных условиях, к восприятию различной информации, научить человека понимать её, осознавать последствия её воздействия на психику, овладевать способами общения на основе невербальных форм коммуникации с помощью технических средств» [2]. 

Как медиаобразование (media education), так и изучение медиа (media studies) направлены на достижение целей медиаграмотности (media literacy).   

На современном этапе медиаобразование в Канаде находится  на наиболее высоком уровне развития.                                                                                                                 

 Анализируя исторические этапы становления медиаобразования в Канаде, нельзя обойти вниманием некоторые характерные особенности этого государства в Северной Америке. Эта страна уникальная во многих отношениях. Так, согласно исследованию «Кодекс человеческого развития», проводимому экспертами ООН, Канада занимает первое место в мире по качеству жизни. Второе место - по занимаемой территории.

 В государстве  создана одна из самых передовых систем образования в мире. Инвестиции Канады в образование одни из самых высоких в мире: 8%  от ВВП (в  США - 6.8%, в Соединённом  Королевстве -  4,1%, в России – 0,6%).

 Канада опережает другие страны мира по количеству  компьютеров подключённых к сети Интернет, при помощи которого весьма успешно осуществляется процесс медиаобразования в стране. Если говорить о количественных характеристиках современных технологий, то  следует отметить, что в среднем по стране на семь учащихся в канадской школе приходится один компьютер. Это лучший показатель в мире. Качество высшего и среднего образования в Канаде находится на протяжении ряда лет на достаточно высоком уровне, что является следствием постоянной заботы государства.

Следует обратить внимание на факт отсутствия  Федерального Министерства образования на национальном уровне. В отличие от других развитых стран, в Канаде  нет общегосударственной системы образования: по конституции каждая из десяти провинций и трёх территорий имеет собственные образовательные структуры. Данное положение существенно затрудняет курирование и предъявление единых требований к провинциальным  образовательным учреждениям.

Тем не менее, Канада уверенно занимает лидирующее положение в мире в области медиаобразования за последние двадцать пять лет. Большую роль в становлении медиаобразования  в  Канаде  сыграли такие известные исследователи и педагоги,  как М.Маклюэн, Д.Мор, Д.Кац, В.Дункан, Н.Андерсен, К.Ворсноп, Д.Пандженте, С.Кроуфорд и др.

   У истоков канадского медиаобразования стоял известный  учёный и педагог Герберт Маршалл Маклюэн (1911-1980). Именно Маклюэн одним из первых использовал термин «media», который применялся для обозначения различных средств коммуникации. Учёным был предсказан эффект воздействия на современное общество (в частности, на детскую аудиторию) такого средства коммуникации, как телевидение. Знаменитая цитата М.Маклюэна: «Mеdium is the message» («Материя – это сообщение») достаточно чётко выражает мысль учёного о том, что различные медиатексты, являющиеся сообщениями могут быть восприняты по-разному. Следовательно, возникла необходимость в обучении медиакультуре [3]. Вне всякого сомнения, научные исследования этого выдающегося теоретика ХХ века оказали значительное влияние на современную канадскую систему медиаобразования в целом.

Проследим, какой путь прошло медиаобразование этой страны? 

   Исследования, проведённые нами по исторической периодизации развития медиаобразования в Канаде, позволяют выделить основные этапы:

· 1950-1960 гг. – зарождение медиаобразования в Канаде

· 1970-1980 гг. – период становления 

· 1990 – 2005 гг. – современный этап развития медиаобразования в стране.

  Остановимся более подробно на каждом из этих этапов. Как и в большинстве  ведущих  стран мира, медиаобразование в Канаде начиналось на материале кинематографа в 50-х годах прошлого столетия. В 1959 году М.Маклюэном была разработана (кстати, первая в мире) учебная программа по медиаобразованию для учащихся  средних школ (ХI класс)  в городе Торонто.

 В 1965 Департамент Образования Торонто выступил инициатором проведения однодневной конференции по кинообразованию, которое в те годы стало весьма популярным в большинстве канадских школ. 60-годы в Канаде известны под лозунгом «Экранное образование». В связи с необходимостью профессионального обучения учащихся школ  в 1968 Департаментом образования в провинции  Онтарио была определена должность ассистента, контролирующего обучение в области экранного образования. Все названные выше инициативы, всё более настойчиво указывали на необходимость создания официальной организации медиаобразования в стране. В 1968  благодаря энтузиазму творческой группы педагогов была создана первая в Канаде ассоциация  экранного образования (Canadian Association for Screen Education: CASE). Силами этой организации уже  в июне 1969 в Йоркском университете в Торонто была проведена  первая конференция в рамках всей страны.  

На занятиях преобладал практический подход на материале прессы, составление проектов, работа с короткометражными фильмами.  Медиапедагоги на  своих практических занятиях  в качестве  теоретической основы использовали эстетическую теорию медиаобразования. «Цель экранного образования заключается в том, чтобы научить подрастающее поколение критическому пониманию и способности различать. Научить видеть разницу между хорошими и плохими фильмами и телепередачами» [4].

В 70-х годах ХХ века финансирование медаобразования канадским правительством было уменьшено. Не было целенаправленной поддержки медиапедагогов со стороны государства. Вместе с тем,  в 1978 году в Торонто была создана вторая в стране Ассоциация медиаграмотности  (Association for Media Literacy: AML). Президентом этой самой большой организации медиапедагогов Канады на протяжении ряда лет являлся  Б.Дункан.

    Уже с 80-х годов ситуация в области медиаобразования в стране коренным образом меняется в лучшую сторону. Появление значительного количества      региональных ассоциаций в области медиаобразования служит наглядным тому примером. Прошли учредительные конференции и были приняты решения о создании следующих ассоциаций:

· 1988 год   -   Ассоциация медиаграмотности в Саскачеване (MLS)

· 1990 год   - Ассоциация медиаграмотности в провинции Манитоба (MAML)

· 1990 год  - франкоязычные деятели медиакультуры провинции Квебек основали  свою Ассоциацию медиаграмотности (AMEQ)

· 1991 год был весьма плодотворным: в Ванкувере были созданы Канадская  ассоциация медиаобразования (CAME)  и  Ассоциация медиаграмотности в Британской Колумбии  (BCAME)

· 1992 год - создание аналогичной ассоциации в провинции Новая Шотландия (AML-NS).

·   Наиболее знаменательным событием стало появление Канадской   ассоциации медиаобразовательных организаций (CAMEO), координирующей деятельность медиапедагогов всех провинций и территорий Канады.

  -1993 год – в провинции Альберта создана Ассоциация медиакомпетентности (AAMA)

· 2001 год – появилась Ассоциация медиаграмотности в Ньюсбрауки (AMLNB)

· 2003 год  - учреждение Ассоциации медиаграмотности Ньюфаундленда и Лабрадора.

Цель всех перечисленных выше ассоциаций: способствовать медиаобразованию не только детской и подростковой, но и взрослой  аудитории.

В 1986 году при поддержке Департамента образования провинции Онтарио и Ассоциации медиаграмотности (AML) был издан первый учебник по медиаобразованию. Основной целью этого учебного пособия  было помочь учителям продуктивно использовать потенциал масс- медиа  [5].  Этот учебник стал востребованным не только в пределах своей страны, но и за рубежом. Несколько позже он был  переведён на  итальянский, французский, японский и испанский языки.

    В целом для развития  канадского медиаобразования  период с 1980 по 2005 был весьма продуктивным: по всей стране провинциальными ассоциациями организовывались конференции (Ассоциацией медиаграмотности (AML) в 1990 и 1992 годах были проведены крупномасштабные  международные конференции) разрабатывались учебные планы и программы, проводились мастер - классы, читались лекции по различным аспектам в области медиаобразования. В 1985 в Торонто был создан  Иезуитский Коммуникационный Проект (JCP). Эта организация оказала плодотворное воздействие на развитие медиаобразования в Канаде.  Её директором является один из ведущих медиапедагогов страны –          Д. Пандженте.   

Всё больше учёных и педагогов обращают внимание на насущную необходимость медиаобразования, обращаясь при этом к помощи различного рода средств массовой коммуникации (СМК). Телевидение, посредством которого для 70 процентов населения Земли складывается образ мира, не стало исключением. С 1985 телеканал CHUM Television (функционирующий с 1954)  активно поддерживает развитие медиаграмотности среди детской и подростковой аудитории, выпускает большое количество образовательных передач. Этот телеканал тесно сотрудничает с такими  медиаорганизациями, как CAMEO и JCP. Оказывает значительную помощь в обучении медиаграмотности самих педагогов. Следует отметить, что именно проблема подготовки квалифицированных медиапедагогов стоит весьма  остро. В решении этой проблемы оказывает активное содействие руководство CHUM Television. Здесь важно подчеркнуть, что CHUM Television является первым телеканалом в мире, учредившим специализированный отдел по медиаобразованию. В 1999 году руководители CHUM Televison были приглашены всемирной организацией ЮНЕСКО для участия в конференции по обмену опытом.

Большая плодотворная деятельность педагогов по пропаганде медиаграмотности дала положительный результат: уже с 1987 года медиаобразование  было интегрировано в школьное образование самой населённой провинции Канады – Онтарио. В период с 1989 по 2004 провинциальные (территориальные) департаменты и министерства образования постепенно осуществляли  внедрение медиаобразования в курсы по искусству и английскому языку. В сентябре 1999 по всей территории Канады для учащихся средних школ изучение медиакультуры стало уже обязательным компонентом школьной программы. Канада стала первой страной в мире, где медиаобразование приобрело  официальный статус.

Обязательное изучение медиа в учебном процессе вызвало необходимость создания объективного критерия оценки. Для оценивания знаний учащихся в области медиаобразования известным канадским медиапедагогом К.Ворснопом был разработан критерий оценки, создана пятиуровневая шкала оценивания. Обязательными требованиями которой являются: достоверность, достаточность, валидность (обоснованность), аутентичность. Оцениваются следующие параметры: идея (содержание), организация, использование языковых средств, выражение мнения и техническое исполнение. На занятиях приоритет отдаётся творческим и практическим  заданиям. Учащимся предоставляется возможность независимо и свободно (не следуя определённому шаблону) высказывать свою точку зрения в ходе практических занятий. При  отсутствии на занятии необходимой современной технической аппаратуры учитель может использовать выпуски печатной продукции(газеты, журналы), репродукции, фотографии и т.д.

На современном этапе  в Канаде наибольшее распространение получили идеи  развития критического мышления и культурологическая  теории медиаобразования. Канадская система медиаобразования предлагает следующие ключевые понятия:

· медиа создают реальность -  все медиатексты – результат                  целенаправленного конструирования;

· каждый медиатекст имеет своеобразную эстетическую форму;

· в медиатексте форма и содержание строго взаимосвязаны;

· аудитория оценивает значение медиатекста с учётом таких показателей как возраст, пол, раса, жизненный опыт;

· медиа содержит идеологическиеи ценностные сообщения;

· медиа имеет коммерческое и политическое значение [5].

Перечисленные выше ключевые аспекты служат основой для медиаобразовательного процесса в Канаде. Прямым тому подтверждением служит прошедшая с большим успехом в 2000 году крупнейшая всемирная научно-методическая конференция в Торонто (участниками были представители 55 стран мира) и  в Монреале (2003).

Однако, было бы большим упрощением сделать вывод о том, что в развитии медиаобразования в Канаде полностью отсутствуют какие-либо проблемы. Изученные нами нормативные документы и учебные пособия по медиаобразованию в Канаде помогли выявить следующие негативные моменты:

1) изначальное отсутствие общегосударственной системы образования.

2) противоречие между всеобщим обучением медиаграмотности школьников  и  недостаточной подготовкой квалифицированных медиапедагогов.

И, тем не менее, Канада – признанный лидер медиаобразования в мире. Канадские медиаобразовательные модели на современном этапе получили наибольшее распространение и поддержку в большинстве развитых государств мира.
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